
فصلی که می‌بینید جعبه ابزاریه برای استفاده در بقیة مباحث ریاضی.

این فصل با هندسه تحلیلی شروع می‌شه )که قبلاً تو کتاب سال چهارم بود(. کلی 

مطالب جدید راجع به خط، نقطه، فاصله‌هاش��ون از هم و از خودش��ون رو تو این 

بخ��ش یاد می‌گیری. بع��د وارد تابع و معادلة درجة دوم می‌ش��ه؛ همون س��همی 

پارسال! ولی این دفعه هم سوال‌های نمودارش و هم معادله‌اش پیچیده‌تر می‌شه.

آخرش هم به معادلات گویا و گنگ می‌رسه. این بحث تا آخرین دقایقی که ریاضی 

می‌خونید، دست از سرتون برنمی‌داره! پس خوب یادش بگیر.

هندسه تحلیلی و جبر

فصل اوّل
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  هندسه تحلیلی  
در اين بخش به طور  تابع خطي و... آشنا شديد. ،مبداءهاي گذشته با مفاهيم معادلة خط، شيب، عرض از در سال 

  كنيم.مي بيان ها راخلاصه آن
  ايد عبارتند از:از شيب كه تاكنون آموخته ها و تعبيرهاييتعريف شيب:
yدر معادلة  ax b  مقدارa  نامند.مي شيب خطرا  

axدر معادلة  by c  0 ،برابر شيبa
b

 است.  

yكه برابر xبه تغييرات yميزان تغييرات 
x




y  گويند.مي شيب خطرا است   yym
x x x

 
 

2 1
2 1

  

  

               
  

  است. شيب خطسازد، ها مياي كه خط با جهت مثبت محور طولتانژانت زاويه 
  tan m   

  معادلة خط
  داريم: روشدو  ،معادله خط دست آوردنبهي ابر 

A(xةكه از نقط mمعادلة خطي با شيب با داشتن شيب و يك نقطه:  ,y )0 y ست از:ا عبارت، گذردمي 0 y m(x x )  0 0   

A(xدو نقطة هرگاه :دو نقطهبا داشتن   ,y )1 B(xو 1 ,y )0 ABرابطة توانيم به كمكمي ،داشته باشيمرا  0
y y

m x x





1 0
1 0

 شيب 

yرا بيابيم و به كمك معادلة Bو Aنقاط از اخط گذر y m(x x )  0   ، ضابطة خط را بيابيم.0

  
yرا معادلة خط ax b  گذاري دو نقطةفرض نمود و با جاي(x ,y )0 x)و 0 ,y )1 را يافت. به  bو aتوانمي ،و تشكيل دستگاه 1

yاين ترتيب ضابطة ax b  آيد.يم به دست  

  عرض از مبداء خط مقابل كدام است؟ 
1( 2 2 1  2(3 2  
3(1 2 3  4(2 2 2  

درجه  60بنابراين زاوية ديگر  ،درجه است 30شده، يك زاويه الزاوية ساختهدر مثلث قائم 
  .استدرجه  120ها زاوية خط با جهت مثبت محور طول ،توان نتيجه گرفتو مي است

  درجه، شيب خط مفروض است. 120تانژانت 

m  ديگرند.دو زاوية مكمل قرينة يك هايتانژانت  tan tan    120 60 3   
  

1

2
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mبا داشتن شيب   )و نقطة 3 , )1   نويسيم:معادلة خط را مي 2
 y y m(x x ) y (x ) y x

Hà kL¶  pH  Æoø
            0 0 2 3 1 3 3 2  

  درست است.» 2«پس گزينة 

)از دو نقطة هخط گذرند  , )1 )و 3 , )2   كند؟ها را در كدام نقطه قطع ميمحور طول 7
1( 1

4  2(1
5  3(1

4  4( 1
5  

y،كنيم معادلة خطفرض مي  ax b  كنيم:گذاري ميشده را در خط جاياست. نقاط داده	 	
  ( , ) y ax b a( ) b a b a

( , ) y ax b a( ) b a b b
                     

1 3 3 1 3 4
2 7 7 2 2 7 1

  

yيعني معادلة خط x 4   .است 1
yكند كهقطع ميها را اين خط جايي محور طول 0 .شود  x x    10 4 1 4  

  درست است.» 3«پس گزينة 

  دو خط موازی و دو خط عمود بر هم  هایشیب
mبايد ،دنباش mو mموازي هاي دو خطيعني اگر شيب ،هاي برابر دارنددو خط موازي، شيب  m .باشد  
mmيعني است، 1هاي دو خط عمود بر هم، برابرضرب شيبحاصل   1 است.  

mmدقت كنيد رابطة  1  استبراي دو خط غيرموازي با محورهاي مختصات برقرار.  

xدر مستطيل شكل زير ABمعادلة ضلعاگر   y  3 4    باشد، 6
  كدام است؟ BCعرض از مبداء خط

1(11
2  2(14

3  

3(15
2  4(17

3  
  

  است. ABعكس و قرينة شيب BCعمود است، پس شيب ABبر ضلع BCضلع 
  ABAB: x y y x m       3 1 33 4 6 4 4 4  

BC  يابيم:را مي BCشيبحال  AB BC BCm .m m m        3 41 14 3  

)Bبه كمك مختصات نقطة , )2 mو شيب 3   4
  نويسيم.را مي BCخط معادلة ،3

  B BC By y m (x x ) y (x ) y x           4 4 173 23 3 3  

17عرض از مبداء اين خط
  است. 3

  درست است.» 4«پس گزينة 

  كند؟ها را قطع ميدر كدام نقطه، محور طول d1خط ها رسم شده باشد،xموازي محور Lاگر خط، زيربا توجه به شكل  
1(3  
2(1

3
  

3(3
3  

4(2 3
3  

  
  
  

1
2
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tanسازد، پس شيب آندرجه مي 30ها زاوية خط با جهت مثبت محور طول  30 3يعني
  .است 3

  .است d2عكس و قرينة شيب خط d1عمود است، بنابراين شيب خط d2خط بر d1چون خط

  d : m
m
     2

1 1 3
3
3

  

  .است 2عرض از مبداء اين خط 

yبرابر d1معادلة خط x  3    .است 2
  ها، بايد عرض آن را صفر بگذاريم:خط با محور طولبراي يافتن محل برخورد اين 

  y x x x          2 323 2 0 3 2 33
  

  درست است.» 4«پس گزينة 
  

)Aدو نقطة گذرا بهمعادلة خط  .1 , )3 )Bو 0 , )0   كدام است؟ 2
1(x y  2 3 6 0  2(x y  2 3 6 0  3(x y  2 3 6 0  4(x y  2 3 6 0  

,m)نقاط mبه ازاي كدام مقادير. 2 )3،( , m )6 4   گيرند؟و مبداء مختصات در يك راستا قرار مي 1
1(9

2  2(3و 4
2  3(و 4 3

2  4(و 4 9
  2و 4

yنقطة محل برخورد دو خطگذرنده از معادلة خط  .3 x xyو 2  yبر خط ،2 x     عمود است. معادلة آن خط كدام است؟ 4
1(y x  2(y x   3(y x 1  4(y x  1  

,A(mخطي كه از نقاط متمايز .4 )1 وB( , m)1 1 ها را xقطع كرده است. اين خط محور 3اي به عرض ها را در نقطهyگذرد، محورمي 2
  كند؟با چه طولي قطع مي

1(2  2 (1  3(/1 5  4(/2 5  
K)يكي از خطوط به معادلة .5 )y Kx K    1 2 1 )Aبر خط گذرنده از دو نقطة 0 , )2 )Bو 1 , )8   ن خط كدام است؟ايعمود است. معادلة  3

1(y x 2 3 4  2(y x 2 3 1  3(y x  2 3 5  4(y x  3 2 5  
)Aدر مثلثي با رئوس .6 , ) 1 4،B( , )5 )Cو 6 , )3   كدام است؟ AHمعادلة ارتفاع 2

1(y x 2 2  2(y x  2 9 0  3(y x 4  4(y x  2 6  
ها را قطع در كدام نقطه، محور طول d1ها رسم شده است. خطxموازي محور Lاست و خط d2عمود بر خط d1خط زيردر شكل  .7

    كند؟مي
1(1  2(2  
3(3  4( 2  
  
  

)Aاگر. 8 , )1 2 ،B( , )3 )Cو 0 , )1   كدام است؟ Aاز رأس BCضلع باشند، معادلة ارتفاع وارد بر ABCسه رأس مثلث 2
1(y x   3  2(y x  1  3(y x 2  4(y x  3  

)Aنقاط .9 , )2 5 ،B( , )3 )Cو 1 , )0   كدام است؟ AHسه رأس مثلث هستند. مختصات پاي ارتفاع 2
1(( , )1 3

2 2  2(( , )1 5
2 2  3(( , ) 1 5

2 2  4(( , ) 1 7
2 2  

xمعادلة سه ضلع يك مثلث .10 y  1،y x xو 2    (كنكور زيرخاكي)  ترين ارتفاع اين مثلث بر آن قرار دارد، كدام است؟است، معادلة خطي كه كوچك 1
1(y  2

3  2(x  2
3  3(y x  2

3  4(y x  1
3  
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Axهايبه طول Bو Aدو نقطة .11  Bxو 1  yروي خط 2 x 4 د، مساحت نباش Dو Cها xروي محور Bو A. اگر تصاويردارندقرار  3
  چقدر است؟ ABCDذوزنقة

1 (3  2 (2  3 (5  4 (4  

)Aها وجود دارند كه اگرروي محور طول Mو Mدو نقطة .12 , )1 )Bو 2 , )3 AMˆو AMBˆهايزاويه ،باشند 2 B  شودميقائمه .
  كدام است؟ Mو Mنقاط ضرب طولحاصل

1 (1  2(1  3 (2  4(2  

  فاصلة دو نقطه 
Aفاصلة دو نقطة  AA(x ,y Bو ( BB(x ,y B  آيد.مي به دست روروبهاز رابطة  ( A B Ad (x x ) (y y )   2 2  

Aو فاصلة هر نقطه مانند AA(x ,y Aاز مبداء برابر ( AOA x y 2   .است 2

نفره نيمكت مطابق شكل چيده شده است. اگر  8پنج رديف  ،در يك كلاس 
فاصلة مركز نيمكت رديف  ،متر در نظر بگيريمسانتي 50ابعاد طول و عرض هر نيمكت را 

كدام است؟ (فضاي خالي بين دو نيمكت  6شمارة  ،5با مركز نيمكت رديف  3شمارة  ،2
  نيز به اندازة يك نيمكت است.)

1(50 18  2(25 18  
3(25 85  4(50 72  

  
)فاصلة نقطةم يخواهمي , )5 )را از نقطة 3 , )11     بيابيم: 9

  d ( ) ( )      2 211 5 9 3 36 36 72  
50فاصلة واقعي است cm50چون ابعاد هر نيمكت   باشد.مي 72

  درست است.» 4«پس گزينة 
  

  خطنقطة وسط پاره
Aنقاط با مختصات ABخطوسط پاره Mمختصات نقطة  AA(x ,y Bو ( BB(x ,y   برابر است با: (

  
A B

M

A B
M

x xx

y yy

 
  


2

2

  

)Aاگر سه نقطة  , )1 0،B( , )3 )Cو 4 , )2   كدام است؟ CMطول ميانة سه رأس يك مثلث باشند، 5
1 (3  2(10  3(11  4(12  

)M  يابيم:را مي ABوسط Mابتدا مختصات نقطة  , ) M( , )  3 1 4 0 1 22 2  

M  يابيم:را مي CMخطحال طول پاره C M CCM (x x ) (y y ) ( ) ( )        2 2 2 21 2 2 5 10  
  درست است.» 2«پس گزينة 

  الاضلاعبین مختصات رئوس متوازی رابطة
  رئوس مقابل با هم برابرند.، مجموع مختصات ABCDالاضلاعدر هر متوازي 

  
A C B D

A C B D

x x x x
y y y y

  
     
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)Aاگر نقاط .13 , )1 2،B( , )3 7،C( , )4 D(mو 5 ,n ) 1   كدام است؟ m.nحاصل باشند، ABCDالاضلاعمختصات چهار رأس متوازي 1
1(1  2 (2  3 (1  4 (3  

)Aنقاط .14 , )0 1،B( , )3 )Cو 2 , )2   سه رأس يك مثلث هستند. نوع مثلث كدام است؟ 1
  الساقين) متساوي2    الزاويه) قائم1
  ) نامشخص4  الساقينالزاويه و متساويقائم) 3

ضدهوايي به كدام  ادار و ضدهوايي در يك صفحه باشند،مطابق شكل اگر هواپيما، ر .15
  مختصات شليك كند تا هواپيما شكار شود؟

1(( , )8 17  
2(( , )5 17  
3(( , )17 5  
4(( , )17 8  
  
  

با فاصلة نقطة كه فاصلة هر نقطه تا ميله هايي به چهار نقطه در زمين محكم شده است به طورييك ميلة پرچم، مطابق شكل توسط كابل .16
  (تمرين كتاب درسي)  كدام است؟ Dمختصات نقطة مقابل آن تا ميله برابر است.

1(( , )2 1  
2(( , )1 2  
3(( , )3 2  
4(( , )2 3  
  
  
  
  

)نقطة .17 , )7 yاست كه دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معادلات يالاضلاعرأس يك متوازي 6 x 2 3 yو 11 x 3 4 . هستند 8
  )90(تجربي   مختصات وسط قطر آن كدام است؟

1(( , )1 5  2(( , )3 4  3(( , )3 5  4(( , )4 3  
)Aمثلثي با رئوس .18 , )2 6،B( , )2 )Cو 5 , )2   كدام است؟ AM. طول ميانةاستمفروض  3

1(2  2(2 2  3(4  4(8  
)Aدر مثلثي با رئوس .19 , )4 3،B( , )2 )Cو 0 , )6   كدام است؟ BCمعادلة ميانة وارد بر ضلع 1

1(y x 3 2  2(x  4  3(y  3  4(y x  3 6  
)Aنقاط .20 , )1 0،B( , )4 ,C(aو 2 a) اند. به ازاي كدام مقدارمفروضaمثلث ،ABC در رأسA الساقين است؟قائمه و متساوي  

1(3  2(2  3(2  4(3  
)Aربع اول و سوم داريم كه از نقطة سازنيمدو نقطه روي  .21 , )1   هاي اين نقاط كدام است؟هستند. مجموع طول 2به فاصلة 2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  .........................................................................................................................................................................................................    
  .........................................................................................................................................................................................................    
  .........................................................................................................................................................................................................    
  .........................................................................................................................................................................................................    
  .........................................................................................................................................................................................................    
  .........................................................................................................................................................................................................    
  .........................................................................................................................................................................................................    
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  فاصلة نقطه از خط  

A(xفاصلة نقطة  ,y )0 axاز خط 0 by c  0 برابر| ax by c |AH
a b

 



0 0

2 2
  .است 

  
A(xفاصلة نقطة ,y )0 xاز خط عمودي 0 K برابر| K x | yو از خط افقي 0 K برابر| K y |    .است 0

  
)خواهيم از يك روستا كه در مختصاتمي  , )3 xبه معادلة ايقرار دارد يك راه آسفالت به جاده 4 y  3 4 1 0 

حداقل هزينه  ميليون تومان باشد، 100احداث كنيم. اگر واحدهاي مختصات برحسب كيلومتر باشد و هزينة احداث هر كيلومتر جاده
  احداث جاده كدام است؟

  ميليون 540)2  ميليون 520)1
  ميليون 580)4  ميليون 560)3
  
  

   
  .است AHترين فاصله، خط عمودكوتاه

  A A| x y | | ( ) ( ) |AH
( )

    
  

 2 2
3 4 1 3 3 4 4 1 26

5253 4
  

26طول جاده
كيلومتر است و براي احداث اين جاده 5 26 100   ميليون بايد هزينه نمود. 5205

  درست است.» 1«پس گزينة 

  فاصلة دو خط موازی
axفاصلة دو خط موازي  by c  0 وax by c  0 :برابر است با  

  

| c c |d
a b


2 2  

  

در  yو xثانياً ضرايبهاي معادله به سمت چپ منتقل شوند و دقت كنيد كه قبل از استفاده از اين فرمول اولاً بايد همة بخش 
  دو معادله بايد برابر باشند و در صورت لزوم بايد با ضرب و تقسيم يك يا چند عدد در معادلات، ضرايب را يكسان نمود.

yاي بر دو خطدايره  x  2 1 yو 0 x  2 4   مماس است. شعاع دايره كدام است؟ 7

1(5  2(5
2  3(5

4  4(5
8  

yابتدا در ضابطة  x 2 4 كنيم تا تقسيم مي 2كنيم و سپس طرفين را بر را به سمت چپ منتقل مي 7عدد 7
  ضرايب در دو معادله يكسان شوند.

  

y x | || c c |R
y x a b ( )

              
2 2 2 2

7 52 1 0 1 52 227 22 0 52 12  

  
R R   5 52 2 4  

  درست است.» 3«پس گزينة 

  معادلة خط وسط دو خط موازی
axمجموعه نقاطي كه از دو خط موازي  by c  0 وax by c  0 بر روي خطي موازي دو خط قبلي  .اي برابر دارندفاصله

cبه معادلة cax by   02 .قرار دارند  

  



 
٢
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xهاي كنار خياباني مستقيماگر معادلة جدول  y  2 3 1 xو 0 y  4 6 5 چين وسط خيابان معادلة خط باشند، 0
    كدام است؟

1(x y  12 3 04  2(x y  32 3 04  

3(x y  32 3 04  4(x y  12 3 04  
پس از يكسان كردن  توانپس مي ،چين وسط خيابان دقيقاً خطي موازي وسط امتداد دو جدول طرفين خيابان استخط 

  چين را پيدا كرد:معادله خط ،هاولضرايب معادلات جد

  
x yx y

x y
x yx y 

                   
2

52 3 1 0 12 3 1 0 22 3 05 22 3 04 6 5 0 2

¸Ãaïôi  

  درست است.» 3«پس گزينة 
x y  32 3 04  

  
yبا كدام طول روي خط Cنقطة .22 x 2 )Aباشد تا فاصلة آن از نقاط 3 , )1 )Bو 2 , )2   يكسان باشد؟ 0

1(5
3  2(5

6  3(22
13  4(13

6  

)Aاگر .23 , )1 )Bو 2 , )3   كدام است؟ ABخطمعادلة عمودمنصف پارهد، نباش 4
1(y x 2 5  2(y x  2 5  3(y x 1 5

2 2  4(y x  1 5
2 2  

)Eها در نقشه به صورتيك روستا داراي دو دبستان است كه مختصات آن .24 , )3 )Fو 10 , )7 ترين آموز در نزديكاست. هدف آن است كه هر دانش 2
  (تمرين كتاب درسي)  كند كدام است؟نام كند. معادلة خطي كه روستا را با اين هدف به دو قسمت تقسيم ميمدرسه نسبت به خانة خود ثبت

1(y x 2 4  2(y x  1 7
2 2  3(y x 1 7

2 2  4(y x  2 4  

)Aهايمساحت مثلثي به رأس .25 , )2 5،B( , )3 )Cو 0 , )0   )92(تجربي خارج   كدام است؟ 2
1 (6  2 (5/6  3 (7  4 (5/7  

)Bمساحت مثلثي با سه رأس .26 , )5 2،A( , )4 )Cو 0 , )1   كدام است؟ 2
1(13

2  2 (6  3(11
2  4 (5  

)Mاگر فاصلة نقطة .27 , )1 xاز خط 2 my  3 1   كدام است؟ mباشد، 2برابر 0
1(m  4  2(m  4  3(m 1  4(m  1  

)Aيك رأس مربع، نقطة .28 , )2 xو يك ضلع آن واقع بر خط 1 y 3 4   . مساحت مربع كدام است؟است 1
1 (05/0  2 (25/0  3 (01/0  4 (04/0  

xمعادلة ضلع مربعي .29 y 3 4 )A. اگراست 7 , )1   يك رأس آن باشد، محيط مربع كدام است؟ 2
1 (12  2(12

5  3(144
25  4(48

5  

xدو ضلع يك مستطيل منطبق بر دو خط به معادلات .30 y 3 xو 4 y 3 )Aو يك رأس آن نقطة 1 , )2 است. مساحت اين مستطيل  1
  چقدر است؟

1 (8/4  2 (4  3 (5/3  4 (3  
xمعادلة قطر مربعي به صورت .31 y  5 12 4 )Aاست. اگر 0 , )1   يك رأس آن باشد، مساحت مربع چقدر است؟ 1

1(2 2  2(4 2  3 (2  4 (4  
)نقطة .32 , )3 yوسط قطر مربعي است كه يك ضلع آن منطبق بر خط 1 x 2   )93 خارج تجربي(  است. مساحت اين مربع كدام است؟ 5

1 (40  2 (45  3 (75  4 (80  
)Aاگر .33 , )1 2،B( , )3 )Cو 0 , )1   كدام است؟ BHباشند، طول ارتفاع ABCسه رأس مثلث 2

1(12 5
5  2(14 5

5  3(6 5
5  4(8 5

5  
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yفاصلة دو خط به معادلات .34 x 3 yو 2 x  3 3 6   )88(تجربي خارج   كدام است؟ 0
1(2 3  2(3 1  3(3 1  4(2 3  

xدو ضلع يك مربع منطبق بر دو خط به معادلات .35 y 2 2 yو 3 x    مساحت اين مربع كدام است؟ هستند. 1
1(9

8  2(9
4  3(25

8  4(25
4  

yفاصلة دو خط موازي .36 x 3 axو 1 by  0/برابر 6   كدام است؟ aواحد است. 5
1 (3  2(3  3(3 3  4(3 3  

yخط به معادلة دو نقطه روي .37 x  xقرار دارند كه فاصلة اين نقاط از خط به معادلة 1 y 2 3 است. طول اين دو نقطه  13برابر 5
  )89(تجربي   ؟استكدام 
  11و 11  4(9و 15  3(15و 15  2(11و 9)1

xبه معادلة ياز خطفاصلة آن عرض از مبداء مثبت خطي كه  .38 y 3 4   است، كدام است؟ 2 برابربه  1
1 (25/2  2 (75/2  3 (75/0  4 (25/0  

)اي نقاطدو انتهاي قطر دايره .39 , ) 1 )و 1 , )3 x. اگر اين دايره بر خطهستند 2 y a 3     تواند باشد؟كدام مي aمماس باشد، 4
1( 35

2  
2(17  
3(17  
4(35

2  

yاي در ربع اول روي خطمركز دايره .40 x  2 yها و خططول قرار دارد كه بر محور 3 x مماس است. مركز دايره كدام نقطه است؟    
1( 3 2 3  2( 3 3 2  
3( 3 3 2  4( 2 3 2  
  
  

axدو ضلع موازي مربعي به صورت هايمعادله .41 y  xو 5 y a    . مختصات مركز مربع روي كدام خط قرار دارد؟هستند 7
1(x y  6 0  2(x y  6 0  3(x y  6 0  4(x y  6 0  

xدو خط سازنيممعادلة  .42 y 3 4 xو 1 y 4 3   تواند باشد؟كدام مي 3
1(y x  2  2(y x  2  3(y x   2  4(y x   2  

  

  ممعادلة درجة دو و  ۲تابع درجة 
axمعادلة  bx c  2 aرا با شرط 0    نامند.معادلة درجة دوم مي 0

bاين معادله داراي مبين ac  2   .است 4
  در اين معادله:

اگر 0 است ريشه 2معادله داراي  ،باشد.  
اگر 0 دارد. مضاعفمعادله ريشه  ،باشد  
اگر 0 نداردمعادله ريشه  ،باشد.  

,هاي معادله در صورت وجود از فرمولريشه
bx

a
  1 2 آيند. در صورتي كهبه دست مي 2 0 ريشة مضاعف معادله ،باشد

bx a
   شود.مي 2

  
پذير باشد، بهتر است به كمك اين اتحادها اي مشترك امكانهرگاه تجزية معادلة درجة دوم به كمك فاكتورگيري يا اتحاد يك جمله

  معادله را حل كنيم.
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xمثلاً براي حل معادلات x 2 2 xو 0 x  2 7 12   هاي زير عمل كنيم:بهتر است به روش 0

  x
x x x(x )

x
      

2 02 0 2 0 2  

  x
x x (x )(x )

x
        

2 37 12 0 3 4 0 4  

  یایک تکنیک حرفه
  به روش زير عمل كنيم: ، بهتر استها، ضريب داردآن 2براي تجزية معادلات درجة دومي كه جملة درجة  

axخواهيم عبارتفرض كنيد مي bx c 2 .را تجزيه كنيم  
ax)عبارت را به صورت  )(ax )a

  نويسيم.مي 1
  باشد. acهاو ضرب آن bهايابيم كه مجموع آنعدد ميدو  
ax)  كنيم.گذاري ميهاي داخل پرانتز جاي) را در عبارتkو kشده (مثلاًيافتهدو عدد   k)(ax k )a

 1  

xمثلاً براي حل معادلة x  22 15 27   را تجزيه كنيم: بهتر است عبارت درجة دوم 0

  
x x ( x )( x )



    2 54 12 15 27 0 2 2 02

  

  )شوددر نظر گرفته نمي 27باشد (دقت كنيد  54ها ضرب آنلو حاص 15هاعدد بيابيم كه مجموع آن 2اكنون بايد 

  كنيم:اري ميگذها را در پرانتزها جايباشد. آنمي 6و 9اين دو عدد
x

( x )( x )
x

    

31 2 6 2 9 0 92 2
  

  
axدر معادلة  bx c  2 cديگري و 1ها اگر مجموع ضرايب صفر شود يكي از ريشه 0

a
  .است 

xهاي معادلةثلاً ريشهم x  23 5 2 xبرابر 0 1 وcx
a

  2
  .است 3

axدر معادلة  bx c  2 aاگر 0 c b  ها باشد يكي از ريشه1 و ديگريc
a

 است.  

xهاي معادلةمثلاً ريشه x  23 5 2 xبرابر 0  1 وcx a
   2

  باشند.مي 3
  

mxمعادلة  ( m )x m    2 3 1 5 1   اند؟هاي مضاعف آن كدامداراي ريشة مضاعف است. ريشه 0
1(2 و4  2 (2  3  4و(2  و 2) 4  4و4  

  پس دلتاي آن برابر صفر است، بنابراين: ،دارد اگر معادله ريشة مضاعف 

  
b ac ( ( m )) (m)( m ) m m m m
m m m m

              
       

2 4 0 2 2 2

2 2
0 3 1 4 5 1 0 9 6 1 20 4 0
11 10 1 0 11 10 1 0

  

  
m

( m )( m )
m

      

11 11 11 11 1 0 111 11
   

bxاز طرفي ريشة مضاعف تابع a
   .است 2

  

m x
( m )b mx

a m m m x

    
              




41 22
3 1 3 1 802 2 2 1 11 411 2

11

  

  درست است.» 4«پس گزينة 
  

  

1

2
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1.  

B  يابيم:را مي ABابتدا شب خط   A
AB

B A

y ym
x x

    
 

2 0 2
0 3 3  

  نويسيم:مي Bيا Aسپس معادلة خط را به كمك يكي از نقاط

  A Ay y m(x x ) y (x ) y x         2 20 3 23 3  

y  كنيم:ضرب مي 3طرفين را در  x   3 2 6 yيا      0 x y x     3 2 6 3 2 6 0  
yكنيم معادلة خط به صورتفرض مي  ax b  گذاري دو نقطةبا جاي ،باشدA( , )3 )Bو 0 , )0  bو aدر معادله، مجهولات 2

  يابيم:را مي

  a( ) b a b a
y ax b y x

a( ) b b b

                       

20 3 3 0 23 232 0 2 2
  

y  كنيم:ضرب مي 3طرفين را در  x x y     3 2 6 2 3 6 0  
2 .  

,A(mاگر سه نقطه را به ترتيب )3،B( , m )6 4 )Oو 1 , )0 سه بايد با هم برابر باشند تا اين  OBو  OAهاي دو خط در نظر بگيريم، شيب 0

A  نقطه در يك راستا قرار بگيرند: O B O
OA OB

A O B O

y y y y mm m
x x x x m

        
   

3 0 4 1 0
0 6 0  

  m
m m ( m )( m )

m

         
 

2
91 44 18 0 4 9 4 8 04 2

   

3.   

yابتدا محل برخورد دو خط x2 وxy    يابيم:را با تشكيل دستگاه مي 2
y x

xx x x x yxy

         

2
2 4 0 022

  

)نقطة ،محل برخورد , )0 yخط بر ،خط مطلوب .است 0 x   yپس شيب آن عكس و قرينة شيب خط .عمود است 4 x     است. 4

  m m
    


1 1 11  

  
    

)معادلة خط مطلوب را به كمك نقطة , )0 mو شيب 0 1 نويسيم:مي  
  y y m(x x ) y (x ) y x        0 0 0 1 0  

4.  

B  يابيم:را مي Bو  Aشيب خط گذرنده از دو نقطة  A
AB

B A

y y m ( ) mm
x x m m

       
  

1 2 1 2 2 21 1  

,A(mنقطة و 2معادلة خط را با شيب  )1 نويسيم:مي  A Ay y m(x x ) y ( ) (x m) y x m           1 2 2 2 1  
yها را درخط محور عرضاين   )  قطع نموده است، بنابراين: 3 , ) ( ) m m y x ( ) x             0 3 3 2 0 2 1 2 2 2 2 1 2 3  

  گذاريم:ميرا صفر  y،كندها را قطع مياي كه محور طولبراي يافتن نقطه

  y x x x /        32 3 0 2 3 1 52  
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5.  

B  يابيم:را مي ABابتدا شيب خط A
AB

B A

y y ( )m
x x

     
 

3 1 4 2
8 2 6 3  

  است. ABعكس و قرينة شيب ،عمود است پس شيب آن ABچون خط مطلوب، بر خط
AB

m m
     1 1 3

2 2
3

  

K)بنابراين شيب خط )y Kx K    1 2 1 برابر 0 3
  است. 2

  K K(K )y Kx K y xK K
        
 

2 11 2 1 0 1 1  

  Km K K KK
        


2 3 4 3 3 31 2  

K(K  كنيم:معادله را حل مي Kبه جاي 3گذاريحال با جاي )y Kx K y x       31 2 1 0 2 3 1  
6.  

C  يابيم:را مي BCشيب B
BC

C B

y y
m x x ( )

      
  

2 6 4 1
3 5 8 2  

AH  باشد.مي BCعكس و قرينة  AHبنابراين شيب  ،عمود است BCبر ضلع  AHچون ارتفاع 
BC

m m
   


1 1 21

2
  

A  يابيم.را مي AHحال معادلة خط  AH Ay y m (x x ) y ( ) (x ( )) y x           4 2 1 2 2  
7.   

tanبرابر d2شيب خط 60يعني ،m 2   است. m2شيب آن عكس و قرينة شيب ،عمود است d2بر d1است. چون خط 3

  m
m

   1
2

31 1
33

  

)به مختصات d1و d2دست آمده و نقطه برخورد دو خطبا استفاده از شيب خط به ,   :نويسيمرا مي d1معادله خط 01(

  y y m(x x ) y (x ) y x          0 0
3 31 0 13 3  

yاي به عرضها را در نقطهاين خط محور طول 0 كندقطع مي.  x x   30 1 33  

8.  

C  يابيم:را مي BCشيب خط B
BC AH

C B BC

y y
m mx x m

        


1 11 11  

A  نويسيم:را مي AHمعادلة خطو سپس  AH Ay y m (x x ) y (x ) y x           2 1 1 1  
9.  

    ها را با هم قطع دهيم.را بيابيم و آن BCو AHبايد معادلة دو خط Hبراي يافتن نقطة

  
C B

BC
C B

C C

:

:

y y ( )BC m
x x

BC y y m(x x ) y (x ) y x

ôi KÃ{

ôi ï¾à ²jI÷¶

         
            

2 1 10 3
2 1 0 2

   

  

AH  است.  BCخط عكس و قرينه شيب AHعمود است شيب خط  BCخط بر AHجايي كه خطاز آن
BC

m m
   


1 1 11  

A  يابيم:را مي AHمعادلة خط Ay y m(x x ) y (x ) y x         5 1 2 3  

y  را تشكيل دهيم: AHو BCبايد دستگاه معادلات دو خط Hبراي يافتن نقطة x
x y

y x
        

2 1 5
2 23  
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10.  
x)اضلاع مثلثيكي از  )1 پس بهتر است شكل مثلث را رسم كنيم. .خطي عمود است  
باشد كه يك خط افقي مي AHارتفاع ،ترين ارتفاع مثلثبينيد، كوتاهطور كه ميهمان

yاست و معادلة آن بايد به صورت K .باشد  
  باشد. درستتواند مي» 1«ط گزينة ترتيب فقبه اين 

xبايد معادلة دو خط ،را بيابيم Kاگر بخواهيم  y 1 وy x   دهيم و عرض نقطة تقاطع را بيابيم:را قطع  2

  x y
x x x y

y x
         

1 1 22 1 3 32  

)Aبا استفاده از مختصات نقطه , )1 2
3 yصورتترين ارتفاع بهكوتاه ةمعادل 3  2

  است. 3

  
11.   

Ay  پردازيم:محاسبة مساحت ذوزنقه مي با رسم شكل به ( )  4 1 3 1  
  By ( )  4 2 3 5  

ةذوزنقه هم فاصلاست. ارتفاع  1و طول قاعدة كوچك برابر  5بينيد طول قاعدة بزرگ برابر طور كه ميهمان
x  xتا 2 1 يعنيh 1 .است  

  S     5 1 1 32 2
¦a¼¨ à½køI¤ » ©nqM à½køI¤ Ì¼μ\¶¾£ºp»l ÌIÿUnH   

12.  

,x)نقطة   يابيم:را مي BMو AMهايشيب خط گيريم،ها در نظر ميروي محور طول Mرا به عنوان مختصات نقطة 0(

  
M A

AM
M A

y y ( )m
x x x x

    
  

0 2 2
1 1  

  
M B

BM
M B

y ym
x x x x

    
  

0 2 2
3 3  

AMدانيممي BMm . m  1 ضرب نقاطو حاصل استx وx برابرc
a .است  

  x x x xx x
          

 
2 22 2 1 4 3 4 4 1 01 3  

  cxx a
    1 11  

13.   
  ديگر برابرند، يعني:مجموع مختصات رئوس مقابل هم، با يك ABCDالاضلاعدر متوازي

  A C B D

A C B D

x x x x m m
m.n

y y y y n n
                      

1 4 3 1 1 12 5 7 1 1  

14.  
  كنيم:را محاسبه مي BCوAB،ACطول اضلاع 

  B A B AAB (x x ) (y y ) ( ) ( ( ))         2 2 2 23 0 2 1 18  

  C A C AAC (x x ) (y y ) ( ) ( ( ))          2 2 2 22 0 1 1 8  

  C B C BBC (x x ) (y y ) ( ) ( )         2 2 2 22 3 1 2 26  
ABاگر دقت كنيد AC BC 2 2   الزاويه است.باشد. بنابراين مثلث قائممي 2
  هاي دو ضلع قائمه است.تأييد قائمه بودن زاوية مثلث، بررسي عكس و قرينه بودن شيب 

  
B A

AB
B A

AB AC
C A

AC
C A

y y ( )m x x
m .m

y y ( )m x x

                 
  

2 1 13 0
1

1 1 12 0

  

  قائمه است. Aرأس 

در سوالات مثلث، اگر يكي از  
اضلاع آن افقي يا عمودي باشد بهتر است شكل 

  مثلث را رسم كنيم.
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15.   
كنيم. فرض مي (x,y)مختصات نقطه مورد نظر را برابرند.مجموع مختصات رئوس مقابل با هم ، استالاضلاع شكل حاصل متوازيكه با توجه به اين

x  پس داريم: x
y y

         

2 5 1 8
0 17 0 17

  

)ضدهوايي بايد به نقطة , )8   شليك كند تا امكان شكار هواپيما وجود داشته باشد. 17
16.  

  با هم برابرند، پس: ABخطپاره وسط مختصات و CDپاره خط مختصات وسط

  
C D A B D D

C D DA B
D

x x x x x x
D( , )

y y yy y y

                      

0 3 5 2
2 2 2 2 2 11 2 2 12 22 2

  

17.  
yاگر دو خط x 2 3 yو 11 x 3 4 )مختصات رأس مقابل نقطة ،را با هم قطع دهيم 8 , )7   آيد.به دست مي 6
)نقطةدقت كنيد  , )7 yيك از دو خطروي هيچ  6 x 2 3 yو 11 x 3 4 )قرار ندارد. بنابراين رأس 8 , )7   نقطة مقابل، برخورد دو خط است. 6

  
y xy x
y xy x

y y x

          
     

9 12 243 3 4 8
8 12 444 2 3 11

17 68 4 1
  

  يابيم:قطر را مي يعني وسط Mمختصات
  

  

M

M

x x ( )x

y y
y

     
     


1 2

1 2

7 1 32 2
6 4 52 2  

18.  
  كنيم:را پيدا مي BCيعني وسط Mاول مختصات

  
B C

M

B C
M

x x
x

M( , )
y y

y

    
     



2 2 02 2 0 4
5 3 42 2

  

M  كنيم:را محاسبه مي AMخطپاره اندازةحال،  A M AAM (x x ) (y y ) ( ) ( )         2 2 2 20 2 4 6 8 2 2  
19.   

  يابيم:را مي BCابتدا مختصات نقطة وسط
B C

M

B C
M

x x
x

M( , )
y y ( )y

   
        



2 6 42 2 14 20 1 1
2 2 2

  

M  كنيم:را محاسبه مي AMحال شيب خط A
AM

M A

y ym x x ½kzº þÄo÷U
  

   
 

1 732 2
4 4 0  

xو معادلة آناست  قائمباشد آن خط  تعريف نشدههرگاه شيب خطي   x   باشد.مي 0
  Ax x  Mxيا      4 x x x   0 4  

20.  

ABدانيممي  AC :است، پس  

  B A B A C A C A(x x ) (y y ) (x x ) (y y )      2 2 2 2
  

  ( ) ( ) (a ) ( a )       2 2 2 24 1 0 2 1 0  

  a a  213 2 2 1  
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  رسانيم:مي 2طرفين را به توان 

  

a a a a
a

a a (a )(a )
a

      
           

2 2

2

2 2 1 13 2 2 12 0
36 0 3 2 0 2  

AB، يعنياز طرفي رابطة فيثاغورس AC BC 2 2   .هم بايد برقرار باشد 2

  C B C BBC (x x ) (y y ) (a ) ( a ) a a           2 2 2 2 24 2 2 4 20  
  كنيم:گذاري ميجايابطة فيثاغورس را در ر BCو AB،ACحال مقادير

  AB AC BC ( a a ) a a a          2 2 2 2 213 2 2 1 2 4 20 3  
aبديهي است جواب نهايي تست    .است 3

  باشد چرا كه دو خط بر هم عمودند. ABبايد عكس و قرينة شيب خط  ACشيب خط  

  
C A

AC
C A

AC AB
B A

AB
B A

y y am
x x a

m . m
y ym
x x

   
 

  
   
 

0
1 1

2 0 2
4 1 3

  

  a a a a aa a
            
 

2 21 1 2 3 3 31 3 3 3  

21.  
a)نقطة ,a) را تا نقطةگيريم و فاصلة آنساز ربع اول و سوم در نظر ميرا روي نيمA( , )1 2 

  كنيم:محاسبه مي

(a ) (a ) (a a ) (a a ) a a              2 2 2 2 21 2 2 2 1 4 4 4 2 6 1 0  

aدر معادلة a  22 6 1 )ريشه برابر 2مجموع  0 )bS a
   6   .است 32

22.  
,M(xاي به مختصاتنقطه  x )2 yروي خط 3 x 2 )Aگيريم. فاصلة آن تا نقاطدر نظر مي 3 , )1 )Bو 2 , )2  يابيم ورا مي 0

  گذاريم:ها را با هم مساوي ميآن

  MA MB (x ) ( x ) (x ) ( x ) x x             2 2 2 2 131 2 3 2 2 2 3 6 13 6  

    

)  يابيم:معادلة خط عمودمنصف را مي , ) ( , )  1 2 2 0 3 12 2   پاي عمودمنصف 2

  
B A

AB
B A

y ym
x x

    
 

0 2 22 1  
  

AB
m m

    


1 1 1
2   شيب عمودمنصف 2

y  يابيم:معادلة عمودمنصف را مي y m (x x ) y (x ) y x         0 0
1 3 1 11 2 2 2 4  

yمعادلة عمودمنصف را با خط ،حال x 2   دهيم:قطع مي 3

  y x
x x x

y x

        
  

1 1 1 1 132 4 2 3 2 4 62 3
  

23.  
روي عمودمنصف  M(x,y)كه نقطةبا فرض اين ،خط برابر استجايي كه فاصلة هر نقطه روي عمودمنصف تا دو سر پارهاز آن 

  توان گفت:است مي

  MA MB (x ) (y ) (x ) (y )        2 2 2 21 2 3 4  
  x x y y x x y y x y y x                  2 2 2 22 1 4 4 6 9 8 16 8 4 20 2 5  

   
axدومدر هر معادلة درجة  bx c  2 0 ،

bSريشه برابر با 2مجموع  a
 .است 
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  يابيم:را مي ABشيب و نقطة وسط  

  M( , ) M( , )   1 3 2 4 1 32 2  

  
B A

AB
B A

y ym
x x ( )

    
  

4 2 2 1
3 1 4 2  

m  است. ABخطشيب عكس و قرينة  ،شيب عمودمنصف m
     1 1 21

2
  عمودمنصفشيب  

  نويسيم:معادلة خط عمودمنصف را مي

  y (x ) y x       3 2 1 2 5  
24.  

  (يا فاصلة دو مدرسه) است. EFخطلوب، همان عمودمنصف پارهخط مط

  
E F

M

E F
M

x xx

y yy

   
     


3 7 52 2
10 2 62 2

  EF: مختصات وسط  

  كنيم تا شيب عمودمنصف پيدا شود:يرا عكس و قرينه ميابيم و آنرا مي EFشيب

  F E
EF

F E EF

y y
m x x m

           
  

2 10 8 1 1 127 3 4 2 2þ~¹¶ j¼μø  

     

y  نويسيم:معادله خط را مي (x ) y x     1 1 76 52 2 2  

25.   
 

  

Aبراي يافتن مساحت مثلثي با رئوس AA(x ,y )،B BB(x ,y Cو ( CC(x ,y   توان از روش زير استفاده نمود.مي (

  

A A

B B

C C

A A

x y

x y
S

x y

x y

 1
2

  
  A B B C C A B A C B A C[(x y x y x y ) (x y x y x y )]     1

2  
  

  
  شود.اهميتي ندارد، فقط اولين نقطه در مرتبة آخر بايد تكرار  Sدر فرمولترتيب چيدن نقاط  
  آن است. قدرمطلق برابر ، مساحتSشدن جواب منفيدر صورت  
  يابيم:مك راهبرد فوق مساحت را ميبه ك

  S [(( ) ( ) ( )) ( )] [ ] /                 

2 5

3 01 1 1 132 0 3 2 0 5 3 5 0 0 2 2 6 19 6 52 2 2 20 2

2 5

  

Sتواند عددي منفي باشد، پسجايي كه مساحت نمياز آن / 6   است. 5
  
  

1
2
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26.  
  شده داريم: راهبرد گفتهبا استفاده از  

  S [( ( ) ) ( ( ) )] [ ] S                    


5 2

4 01 1 15 0 4 2 1 2 4 2 1 0 5 2 6 18 6 62 2 21 2

5 2

  

  كنيم.شكل مثلث را رسم مي 
  .شودنميهاي برابر دارند در غير اين صورت روش رسم پيشنهاد دقت كنيد دليل رسم، در اين تست اين است كه دو نقطه عرض

AHطول ارتفاع، با توجه به شكل  BCو طول قاعدة 2    است. 6

  
S AH.BC ( )   1 1 2 6 62 2  

    
27.  

)Mفاصلة نقطة , )1 xرا از خط 2 my  3 1   گذاريم:مي 2را برابر كنيم و آنپيدا مي 0

  | ( ) m( ) | | m | | m | | m | | m | m
m m m m

              
   

2
2 2 2 2 2

3 1 2 1 2 2 2 1 12 2 2 1 1 9
3 9 9 9

  

  m m m m m        2 22 1 9 2 8 4  
28.   

xتا خط Aفاصلة نقطة y  3 4 1   برابر ضلع مربع است. 0

  

| x y | | ( ) ( ) |AH /       


0 0
2 2

3 4 1 3 2 4 1 1 1 0 25253 4  
  :برابر است بامساحت مربع 

  S ( ) ( / ) /Í±ò −¼ö  2 20 2 0 04   
29.   

xفاصلة رأس تا خط y  3 4 7   .استيابيم كه همان طول ضلع مربع را مي 0

  

| x y | | ( ) ( ) |AH
( )

     
 

0 0
2 2

3 4 7 3 1 4 2 7 12
5253 4  

  برابر ضلع آن است. 4محيط مربع، 

  P ( ) ( )Í±ò  12 484 4 5 5   

30.  
  ها، همان طول اضلاع مستطيل است.يابيم. اين فاصلهشده ميرا از دو خط داده Aفاصلة نقطة

  

| x y | | ( ) |AH
( )

     
 

0 0
2 2

3 4 2 3 1 4 5
10 101 3  

  

| x y | | ( ) |AH       


0 0
2 2

3 1 3 2 1 1 6
10 103 1  

  
S AH.AH    5 6 30 31010 10  

  .........................................................................................................................................................................................................    
  .........................................................................................................................................................................................................    
  .........................................................................................................................................................................................................    
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31.  
xاز قطر Aفاصلة نقطة y  5 12 4   برابر با نصف طول قطر مربع است. 0

  

| x y | | ( ) ( ) |AH    
   


0 0

2 2
5 12 4 5 1 12 1 4 13 1131695 12  

)بنابراين طول قطر مربع ) 2 1   خواهد بود. 2

  ( )dS  
22 2 22 2  

32.  
)فاصله نقطة , )3     مركز مربع تا معادلة يك ضلع آن، برابر نصف طول ضلع مربع است.در  1

  

| y x | | ( ) |OH
( )

    
  

 
0 0
2 2

2 5 2 1 3 5 10
5 52 1  

20يعني OHبرابر 2طول ضلع مربع 
5

Sشود بابرابر مي مساحت مربع است، پس  ( ) 220 80
5

.  

33.   
    يابيم:را مي ACابتدا شيب و معادلة خط

  
C A

AC
C A

y y
m x x ( )

       
  

2 2 4 21 1 2  
  نويسيم:را مي ACاكنون معادله

  A AC Ay y m (x x ) y (x ) y x y x             2 2 1 2 2 0  
yاز خط Bفاصلة نقطة x 2   .است BHهمان ارتفاع 0

  

| ( ) || y x |BH    
 2

0 2 32 6 56
55 51 2  

34.   

y  دهيم:انتقال ميمساوي خط را به سمت چپ  معادلة هر دو x ( )
y x ( )

   


  

3 3 6 0 1
3 2 0 2

  

  كنيم:) را يكسان مي2) و (1خطوط (ضرايب  3) بر1با تقسيم ضابطة شمارة (

  y x y x y x          3 3 6 3 60 0 3 2 3 0
3 3 3

  

y  نويسيم:حال دوباره ضابطة دو خط را مي x
y x

   


  

3 2 3 0
3 2 0

  

|  توانيم فاصلة دو خط را بيابيم:مياكنون  ( ) |d
( )

     
  2

2 3 2 2 3 2 3 121 3
  

35.  
  است. مربعطول ضلع فاصلة دو ضلع مربع، 

  

x y
y x
  

   

2 2 3 0
1 0  

x  كنيم:را در دو ضابطه، يكسان مي yو xدر معادلة دوم ضرايب 2با ضرب y
x y
  

   

2 2 3 0
2 2 2 0  

|  يابيم:را به كمك فاصلة دو خط مي حال طول ضلع مربع |

( )

  
 2 2
3 2 5

82 2
  طول ضلع 

S  برسانيم: 2في است ضلع را به توان براي يافتن مساحت مربع كا ( ) 25 25
88
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36.  

yجايي كه دو خطاز آن x 3 ayو 1 xb b
  a  ها برابر باشند.هاي آناند بايد شيبموازي 6 a bb    3 3  

yحال فاصلة دو خط x  3 1 ayو 0 xb b  6   يابيم:را مي 0

  
| | | | | || c c | b b b

a(x ) (y ) ( )( )b

        
  2 2 22

6 6 61 1 1 1
243 11

¾±ÅIÎ
KÄoò KÄoò

   

b  در نتيجه: b| |b b
b b

                  


6 61 1 06 1 1 6 61 1 2 3

¡ ¡ ù
  

aدانيماز طرفي مي b  a، پس3  3   .است 3
37.  

M(x,xنقطة  )1 را روي خطy x 1 خطاز را  گيريم و فاصلة آندر نظر ميx y  2 3 5   :است، يعني 13برابر كهيابيم مي 0

  x x| x (x ) | | x |MH | x |
x x( )

                    2 2
2 13 112 3 1 5 2 13 2 13 2 13 15132 3

  

xمعادلة خطي موازي خط  y  2 3 5 xرا مانند 0 y c  2 3   باشد. 13كنيم كه فاصلة اين دو خط برابرفرض مي 0

  c| c ( ) | | c |
c( )

         2 2
85 13 5 13 182 3

  

x  نويسيم:شده ميهاي پيداcمعادلات خط را بر اساس y
x y c

x y
        

2 3 8 02 3 0 2 3 18 0  

yحال اين خطوط را با x 1 دهيم:قطع مي  y x x y x x
x y y x y y

»                        

1 11 1 15
2 3 8 0 10 2 3 18 0 16   

38.  
)پس مطابق شكل فاصلة نقطة .است y0عرض از مبدا خط مورد نظر سوال برابركنيم فرض مي ,y xرا تا خط 00( y  3 4 1  2ابر بر 0

|  گذاريم:مي x y | | ( ) y |   
  


0 0 0

2 2
3 4 1 3 0 4 12 253 4

  

  
y y /

| y |
y y /

                


0 0
0

0 0

114 1 10 2 7544 1 10 94 1 10 2 254


  

39.   
)جايي كه دو سر قطر دايره نقاطاز آن , ) 1 )و 1 , )3   باشد.ها قطر دايره ميبنابراين وسط اين دو نقطه مركز دايره و فاصلة آن است، 2

  ( , ) ( , )    1 3 1 2 112 2   : مركز دايره 2

   5
)شعاع 2 ) ( )         2 21 3 1 2 16 9 25   : قطر دايره 5

)شويم فاصلة نقطةبا توجه به شكل متوجه مي , )11 xاز خط 2 y a  3 4 5برابر شعاع دايره يعني 0
  است. 2

  
| ( ) ( ) a || x y a |   

  


0 0
2 2

13 1 43 4 5 52
2 2253 4

  

  
a a| a | a
a a

                


25 1555 2 25 2555 2 2 25 355 2 2
  

aپس ،با توجه به شكل عرض از مبدأ مثبت است  35
  مورد قبول خواهد بود. 2
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40.  
)توان نتيجه گرفت مركز دايره كه به مختصاتبا توجه به شكل، مي , )   2 yاز دو خط است 3 x وy 0 اي برابر دارد.فاصله  

)فاصلة نقطة , )  2 yاز خط 3 0 برابرR | |   2 3   .است 0
yاز خط افقي (x,y)به ياد داشته باشيد كه فاصلة نقطة K برابر| y K |0 .فاصلة نقطة است

( , )   2 yاز خط 3 x 0 كنيم:را محاسبه مي  

  

| ( ) | | |R
( )

       
 2 2

2 3 3 3
21 1  

  هر دو فاصله با هم برابرند، پس:

  | | | |                         
22 2 2 23 3 9 18 92 3 4 12 9 9 18 9 8 24 1822

·H¼U  

  
           

     

2
6 72 3 3 226 9 0
6 72 3 3 22

  

پس ،مثبت باشد كه مركز دايره در ربع اول است پس بايدبا توجه به اين   3 3   باشد.مي 2
41.  

axچون دو خط y  xو 5 y a    ،ها با هم برابرندهاي آنموازي هستند و شيب 7
aپس 1 .است  

  x y
a

x y
       

7 01 5 0  

xدو خط پس خط وسط y  7 xو 0 y  5   برابر است با: 0

  x y x y       5 7 0 6 02  

  
  

  

  
42.  
  

  اي برابر دارد.، فاصلهزوايهدهندة ساز، از دو خط تشكيلهر نقطه بر روي نيم
axساز دو خطبراي يافتن معادلة نيم by c  0 وa x b y c    0 كنيم:از رابطة زير استفاده مي  

  

| ax by c | | a x b y c |

a b a b

     
  2 2 2 2  

  ساز مطلوب هستند.ن رابطه، دو نيمدو معادلة حاصل از اي
  

xساز دو خطچه گفته شد براي يافتن نيممطابق آن y  3 4 1 xو 0 y  4 3 3   سيم:نويرابطة زير را مي 0

  x y x y y x| x y | | x y | | x y | | x y |
x y x y y x
                             2 2 2 2

3 4 1 4 3 3 23 4 1 4 3 3 3 4 1 4 3 3 3 4 1 4 3 3 7 7 43 4 4 3
  

yها خطبا توجه به گزينه x 2 .جواب است  
43.   

  كنيم:استفاده مي Aاز مجهول معاون x2جايبراي حل اين معادله به

  x Ax x (x ) (x ) A A          
24 2 2 2 2 24 3 0 4 3 0 4 3 0  

  
xA x

(A )(A )
A xx

                

2

2
11 11 3 0 3 33

  

  ريشة متمايز است. 4معادله داراي 

اي در وسط اين مركز مربع نقطه 
  دو خط است.

axخط وسط دو خط موازي by c  0 
axو by c  0 :برابر است با  

  c cax by   02  
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